
 

 
 
Ergebnisprotokoll der Pfarreiratssitzung am 30.11.2022 im Pfarrzentrum St. Sebastian 
 
Beginn: 20.00 Uhr 
Ende:  21.55 Uhr 
Teilnehmende: lt. Teilnahmeliste 
Protokoll: Louise Krebs 
Impuls: Georg Müller-Glunz 
 
TOP 1 Regularien 

- Glückwünsche zu den vergangenen Geburtstagen: Lucia Wünsch (Oktober), Stephan 
Chmielus, Nina Mergelkamp und Jürgen Tausgraf (November) 
- Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 20.10.2022 nach von Lucia Wünschs 
geäußerten Änderungswünschen an folgenden Stellen: 
  - TOP 4 - Statt „Pfarrer Messing fragte nach der Einschätzung in der Pfarrei Liebfrau-
en-Überwasser und konnte sich Gespräche vorstellen. Kirchenvorstand und Pastoral-
team St. Liudger befürworten die Solitärlösung, wie von Weihbischof Dr. Zekorn vorge-
schlagen.“ zu „Die Gremien in St. Marien/ St. Josef und St. Franziskus können sich Gesprä-
che mit Liebfrauen- Überwasser vorstellen.“ 
  - TOP 6.1 - statt „[…] solidarisch empfundenen Brief, der von uns mit unterstützt wurde 

und von der Pfarrei St. Josef, Münster-Süd, verfasst wurden war.“ zu „[…] worden war.“ 
TOP 2 Bericht aus dem Kirchenvorstand (KV) 

Jochen Everding berichtet kurz über Themen, die in der letzten KV-Sitzung angespro-
chen wurden:  
- City Advent 
- Kündigungen und Einstellungen  
Bericht Ausschuss Energie durch Jürgen Tausgraf: 
  - vielfacher Wunsch/Anregung und Bemerkungen über Wärme in den Kirchen - wenn 
man in den Kirchen arbeitet (ehren- sowie hauptamtlich) ist es zu kalt; bis 06.01.2023 
sollen Temperaturen bei Veranstaltungen erhöht werden 
  - Leuchtmittel wurden in den Pfarrzentren St. Theresia und am Katthagen überprüft 
  - LED Ketten für Weihnachtsbäume bleiben 
  - Krippe soll nicht unbeleuchtet sein 
  - KiTa sind von Einsparmaßnahmen ausgenommen 

TOP 3 Pfarreiausschuss Nachhaltigkeit 
Stephan Chmielus berichtet: 
Auswahl Lizensierung zur nachhaltigen Gemeinde: Vorstellung durch Stephan Chmielus 
der einzelnen Punkte, welche bereits umgesetzt wurden bzw. welche Anregungen es in 
dem Zusammenhang gibt (siehe Anhang Protokoll vom 12.09.2022) 

TOP 4 Thema Kirchenasyl 
- „Wie kommen wir zu einer gemeinsamen Haltung in der Pfarrei?“ 
- Überlegung mit den Kapuzinern: wer hätte Kapazitäten; Anfragen sind sehr hoch, 
daher müssen wir zeitnah in die Sondierung gehen. 
- Allgemeiner Tenor: Neigung positiv – die Organisation wird eher schwieriger 
- Freiwillige sollten konkret gesucht werden, übliche Veröffentlichungen nutzen, so-
dass sich eine Gruppe formieren kann 
- „Keine finanziellen Risiken“; allg. Bedenken: konkrete Umsetzung und das Finden der 
Leute; „ToDo“-Liste 
- Größere Öffentlichkeit schaffen: „Wer wäre bereit von den Gemeinden mitzuma-
chen“. 
- Grundsatzvotum dann Kirchenvorstandsvotum zeitgleich noch mehr Informationen 
zum Thema einholen und dann erst in die öffentliche Publikation gehen (unabhängig 
von Protokollen) 



- Liebfrauen Gemeindeausschuss hat sich bereits mit dem Thema befasst; prinzipiell 
offen (Interesse vorhanden), aber es gibt vieles zu bedenken 
- Pfarreirat-Votum: aktive Beschäftigung mit dem Thema Kirchenasyl; Unterstützung 
einer konkreten Begleitung; Grundsatzvotum: einstimmig (16 Stimmen) dafür 
Arbeitsauftrag: Vorstand mit den Kapuzinern kurzschließen, wie es bei ihnen läuft. 
- Es gibt bereits auf dem Pfarreigebiet Einrichtungen für Geflüchtete. 

TOP 5 Aussicht 2023 
- Planung eines Klausurtages am Samstag, 21.01.2023 (zu Bedenken: Firmung am 
Abend!) bzw. Samstag, 28.01.2023 
- Abfrage ergab: Mehrheit war für den 28.01.2023, Birgit Böswald, Ursula Schnieder 
und Jochen Everding können wahrscheinlich nicht 
- Einladung folgt 
- Überlegungen zu einem Ehrenamtstag im Jahr 2023 
  - Dank denen auszusprechen, die sich ehrenamtlich für die Kirche engagieren 
  - Freiwillige (erste Gruppierung) für das Organisationsteam: Birgit Böswald, Nina Mer-
gelkamp, Georg Müller-Glunz und André Sühling  

TOP 6 Verschiedenes 
 
- Schwerpunkte 2022 
  - Ausschüsse gebildet 
  - Markenentwicklungsprozess begleitet 
  - Pastorale Räume  
  - Zukunftswerkstätten (u.a. Nachhaltigkeit) 
  - Missbrauch 
  - Kirchenasyl 
  - Familien- und Kindergottesdienste 
    - positive Bewegung u.a. in Theresia subjektiv wahrgenommen 
    - Nachhaltigkeit diesbezüglich allerdings in allen Gemeindeteilen schwer 
  - Treiber in der Überwasserkirche war u.a. „City Advent“ 
  - Sommeraktivitäten waren erfolgreich (z.B. die Kirchen-Cafés durch Ausschuss Gast-
freundschaft) 
 
- Schwerpunkte 2023 
    - Wunsch über das Thema Weiterüberlegung der Familien- und Kindergottesdienste, 
um dauerhaft Familien zu gewinnen 
    - Nah bei den Menschen sein: Nachwuchs, Offenheit, Wahrnehmung als Gemeinde – 
„wir werden nicht gesehen“; ist die Musik der Schlüssel dafür? 
    - Im Frühjahr ist ggf. Workshop „Geistliches Lied“ geplant 
 
- Abschied von Stephanie Heckenkamp-Grohs, die ab Januar 2023 Personalreferentin 
im Bistum wird; Nachfolgerin wird Monika Wedig 
  - 08.01.2023 offizielle Verabschiedung von Stephanie Heckenkamp-Grohs in St. Mi-
chael nach der 11.15 Uhr Messe 
  - Ob der Ausschuss Gastfreundschaft weiterläuft, ist noch in Klärung 
 
- Termine für die Sitzungen des Pfarreirats 2023 (Liste siehe Anlage) 

 


